 Доказали, что профессионалы
  Ташлинские конкурсанты успешно выступили на Открытом региональном чемпионате «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia), прошедшем  в областном центре. Сразу шесть медалей привезли  с соревнований.  
Первое место в компетенции «Эксплуатация сельскохозяйственных машин» заняли студент Алексей Лыков и преподаватель спецдисциплин  Ташлинского политехнического техникума Николай Сергеевич Юрков. Победителем среди юниоров стал гимназист Александр Вандышев в компетенции  «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей».
Мы в третий раз принимаем участие в  региональном чемпионате, который  способствует повышению престижа рабочих профессий и развитию навыков мастерства конкурсантов. Впервые в 2016 году выступили  в двух компетенциях: «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей» и «Поварское дело», в следующий раз (2017) уже в четырёх, добавились «Обслуживание грузовой техники» и «Эксплуатация и ремонт сельскохозяйственных машин и оборудования». На базе Оренбургского автотранспортного техникума в прошлом году(2017) впервые подготовили свою площадку.  В этом году наши участники были заявлены уже в шести компетенциях, кроме предыдущих, ещё и в «Кузовном ремонте» и «Обработке листового металла». К сожалению, повара не прошли отборочный тур.  
Новшеством нынешнего чемпионата стала компетенция «Эксплуатация сельскохозяйственных машин - навыки мудрых» для профессионалов возрастной категории «50+». В ней участвовали конкурсанты из Шарлыкского, Саракташского, Новосергиевского и Первомайского районов. Ташлинский  техникум представил преподаватель спецдисциплины Николай Сергеевич Юрков. 
 Площадка, подготовленная ташлинцами, находилась на территории Оренбургского автотранспортного колледжа имени заслуженного учителя РФ   В.Н. Бевзюка, и состояла  из пяти модулей. В первом  участники выполняли комплексное техническое обслуживание трактора «Джон Дир», искали и устраняли неисправности электрооборудования, с последующей диагностикой трактора сканером. 
Во втором модуле  задание состояло из нескольких этапов, которые включали  техническое обслуживание трактора «1221» (его специально пригнали из  Ташлы)  поиск и устранение  неисправностей в топливной системе, установку топливного насоса, проверку, промывку фильтров и запуск двигателя. Затем поиск и устранение неисправностей в работе газораспределительного механизма, регулировка клапанного механизма и запуск трактора. 

Следующий модуль  содержал  задания, связанные с механическим приводом. Здесь необходимо было агрегатировать трактор МТЗ – 82.1 с пресс - подборщиком ПРФ – 180 (его предоставило ЗАО имени Калинина), настроить, отрегулировать и пустить комплекс в работу.

Интересное испытание предстояло выполнить конкурсантам в четвёртом модуле, где со спутника скачивали координаты поля, обрисовывали их и копировали  в агронавигатор, после чего участки обрабатывали с помощью опрыскивателя, выдерживая скорость движения, параллельность и другие критерии.

Последний модуль включал в себя агрегатирование трактора МТЗ – 922.1 с оборотным плугом Lemken EVROPAL, предварительное его техобслуживание, выявление и устранение  неисправности, соединение, регулировку и  запуск агрегата в работу.

 Каждому участнику отводилось на задание три часа, а за один конкурсный день удавалось  пройти в среднем два модуля. Всего же соревнования длились три дня. 

 В возрастной категории «50 +» конкурсанты эту работу проделывали за девяносто минут.  По мнению опытных участников,    небольшое  затруднение они испытывали при работе с агронавигатором и диагностированием новейшей сельскохозяйственной техники. 
В компетенции «Эксплуатация сельскохозяйственных машин»
первое место заняли Алексей Лыков (препод.   В. В.  Стрельцов)  и в категории «50+» Николай Сергеевич Юрков.
В компетенции «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей - Юниоры»
Победителем среди юниоров  стал учащийся гимназии Алексей Вандышев, (препод.  Ю. М. Павлуткин). 
В компетенции «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей»

Третье место  Дмитрий  Мурзин (препод.  Ю. М. Павлуткин)
В компетенции «Обслуживание грузовой техники»
Третье место Иван Лиходед (препод.  В. А. Самонин)
В компетенции «Кузовной ремонт»
Второе место Максим Кудряшов (препод.  Д. Н. Елин)
